Toan 8_ Tuin 15
On tap Kiém tra Hoc Ky 1
Pé: Trwong Nguyén Gia Thiéu
Bai 1: (1,5 &) Thuc hién phép tinh:

4 14x+12_ 9
Xx+3 x?-9 x-3

a) X(X+ 1) —(x—2) (x*+ 2x + 4) b)

Bai 2: ( 1d@) Phan tich cac da thic sau thanh nhan tu:

a) X—y?+8x+16 b) 2x> — 15x + 7
Bai 3: (1d) Tim x biét :

a) Xx—2)2-x(x+2)=20

b) 5x(x —7)-35+5x=0
Bai 4: ( 1,5 &) Nhan dip giang sinh, mét ctra hang thoi trang ¢6 chuong trinh giam
gia 20% céc san pham cua cac trang phuc lién quan dén 18 nhu mil, 4o, gidy giang
sinh. Con cac mat hang thoi trang khac giam gia 10%.

Me Nam vao cira hang dip nay, mua cho 2 anh em Nam mdi ngudi 1 bo trang phuc
cho 18 giang sinh gom mil, quan 4o va gidy. Mdi b quan 4o c6 gia 300 000 dong,
mot cai mii co gia 50 000 ddng va gidy giang sinh ¢ gia 150 000 mot doi.
a) Me Nam phai tra tit ca bao nhiéu tién cho 2 bo trang phuc cua 2 anh em?
b) Me Nam c6 mua thém cho minh mét cai thi xach va phai tra tat ca 1340 000
ddng. Hoi gia ban dau cua cai tdi xach la bao nhiéu?

Bai 5: Truong THCS A vira xay méi gdom 30 phong hoc. Mdi phong hoc déu c6
dién tich hinh chit nhat véi chiéu rong dai 6 mét va chiéu dai 1a 10m. Truong du
dinh dung loai gach hinh vuong 40x40 (cm) dé lat hét tat ca cac san cua cac phong
hoc.

a) Tinh vién gach can dung dé lat hét 30 phong hoc.

b) Mai thiing gach c6 20 vién gach. Hoi nha truong can dat mua it nhat bao
nhiéu thung dé lat hét cac phong hoc trén biét sé lugng gach hao hut trong
khi 14t cac san nha 1a 5% s vién gach.



Bai 6 : (3,5 &) Cho AABC vuéng tai A va Goi O 1a trung diém BC . Trén tia d6i cua
tia OA liy N sao cho O 1a trung diém ciia AN

a. Chang minh t giac ABNC la hinh chir nhat

b. Trén tia d6i CN lay D sao cho C 1 trung diém cua DN. Chang minh ta giac
ABCD la hinh binh hanh

c. Goil la giao diém AC va BD , lay M la trung diém 1D va trén tia AM lay E sao
cho M 14 trung diém AE r6i lay Q 1a giao diém CD va AE. Chitng minh AE =
3EQ

- Hét
Huwéng dan

Bai 1:

a)x(x + 1)2— (X - 2) (X2+ 2X + 4)
=X(X*+2x+1)— (x> -8)

=x®+2x* +2x x> +8

=2x*+2x +8

4  14x+12 9

b) +— -

Xx+3 Xx°-9 x-3
_ 4 N 14x+12 9

X+2 (x-=-3)(x+3) x-3
_ 4 N 14x+12  9x+27

X+2 (X=3)(x+3) x(x+2)
_AX-12+14x+12-9x-27  9x-27
- (x —3)(x +3) ~ (x=3)(x+3)
. 9x-3) 9
T (x-3)(x+3) x-3

Bai 2:
a) X2 — y>+8x+16



=(x* +8x+16 )— y?

= (x+4)°—y?

=(x+4-y) (x+4+y)
b) 2x? - 15x + 7

=2x> - 14x —x+7

=(x =7)(2x-1)

Bai 3:

20

a) (x - 2)2—x(x +2)
X2 —4x+4-x*-2x=20
—-6x =20

20 _-10

6 3

b) 5x(x = 7) =35+ 5x =0
5x(x=7)+5(x-7)=0
5(x-7)(x+1) =0

X-7=0 hay x+1=0

Xx=7 hay x=-1

Bai 4:

S6 tién phai tra khi mua 2 bo @6 khi chua giam gia l1a:
(300 000 + 150 000 + 50 000) . 2 =1 000 000 ddng
S6 tién phai tra khi mua 2 bo @6 dip 18 giang sinh 1a:
1 000 000 .( 100% - 20%) = 800 000 ddng

S6 tién cai ti xach khi chua giam gié 1a:

(1340 000 — 800 000) : (100% - 10%) = 600 000 dong
Bai 5:

Dién tich cua 30 phong hoc la:

6.10.30 = 1800 m?

S6 vién gach can dé 16t san 1a:



1800 : (0,4 x 0,4) = 11250 vién

S6 vién gach can dé dung theo thuc té 1a:

11250 + 11250 x 5% = 11812,5 vién

S6 thung gach can mau dé 1at du nén 30 phong hoc 1a:
11812,5: 20 = 590,625 = 591 thung gach

Vay can mua it nhat 591 thing gach.

Bai 6:

a. Chang minh tir giac ABNC la
hinh chir nhat
Xét tir giac ABNC co

{0 la trung diém BC(gt)
O la trung diém AN (gt)

= tw& giac ABNC la hinh binh hanh
(i c6 2 dwdng chéo cat nhau tai

trung diém moi dwong )

Ma BAC = 90°(gt)
Nén hinh binh hanh ABNC la hinh chir nhat ( vi c6 1 goc vudng)
b. Chitng minh tw gidc ABCD la hinh binh hanh
Tach {CN = CD ( C la trung diém cta DN)
CN = AB (ABNC la hinh chit nhat )
= CD=AB
Xet tir giac ABCD co

¢. Chirng minh G 1a trung diém CD
Xeét tur giac ADEI cé



{M la trung diém ID(gt)
M la trung diém AE(gt)

= tw giac ADEI la hinh binh hanh

(i c6 2 dwong chéo cat nhau tai trung diém moi dwong )

= DE=1A
Ma IA = IC ( tc duong chéo hbh ABCD)
Nén DE = IC

Xét tr giac DECI co
{ DE = IC (cmt)
DE //IC( ADEI la hinh binh hanh)
= ttr giac DECI 13 hinh binh hanh ( vi ¢ 2 canh ddi song song va bang nhau)

Goi G 1a giao diém 2 dudng chéo hbh DECI
= G 1a trung diém cua CD va IE

{ CD = AB (cmt)
CD //AB( ABNC 4 hinh chi nhit)
= ttr gidc ABCD Ia hinh binh hanh ( vi ¢6 2 canh déi song song va bang nhau)
d. Chang minh:-EA=3EQ
Xét AIDE c6
DG la dwong trung tuyén (G td IE)
EM la duong trung tuyén (M td ID)
DG cit EM tai Q
=Q latrong tdm AIDE
2
= EQ = 3EM
Ma EM =~ AE
Nén EQ = 2.-EA = ~EA
3 2 3
Hay EA =3 EQ



Pé: Trwong Tan Binh
Bai 1: (1,5 diém) Thuyc hién phép tinh:

1 2 2X—8

(X —2)(x + 3) — x(x - 5) b) x—2_x+2+x2—4

Bai 2: (1 diém) Tim x, biét :
al (Xx—3)?—x(x-4)=5 b) X(x —6) +2x-12=0
Bai 3 : (1,5 diém) Phan tich da thtc thanh nhan ta :

a) 3x3y — 12xy b) X2 — 4x + 4y — y?

Bai 4: (1 diém) Mot cia hang tinh lwong cho nhan vién ban hang trong mot ngay
lam viéc nhu sau: Trong 5 gio dau, mdi gio tra 20 000 dong, tir gio thir sau tro di
nhan vién s& duoc tra thém 5 000 dong mdi gio. Ngay dau tién di lam, chi Mai l1am

duoc 8 gio. Hoi chi Mai nhan dugc bao nhiéu tién cho ngay dau di lam ?

Bai 5 : (1 diém) Hinh v& sau 13 mot phan caa mot chiée thang bang gé (cac bac thang
AB, CD, EF, GH song song va cach déu nhau ) Em hay cho biét hai thanh gd AB va

EF dai bao nhiéucm ?

G / 48cm \ H




Bai 6 : (1 diém) Chao murng I8 30/4 va ngay Quéc té lao dong 1/5, Thé gisi di dong
giam gid mot dong may tinh bang nhu sau: Dot | giam 10%, dot Il giam 8% so véi
gi4 sau khi da giam & dot 1. Chiéc may tinh bang gia ban dau 1a 5 000 000 dong. Hoi
sau 2 dot giam gi4 chiéc may tinh bang ban véi gia bao nhiéu?

Bai 7: (3 diém) Cho AABC vuéng tai A. Biét AB=12cm, BC=13cm. Goi M, N lan
luot 1a trung diém cua BC, AB.

a/ Tinh AC, MN

b/ Goi D 1a trung diém caa AC. Chirng minh: ANMD 1a hinh chit nhat.

¢/ Goi E 1a diém d6i xang cua M qua D. Chting minh: ti gidc AMCE I3 hinh thoi
d/ Goi O 1a giao diém ctia AM va DN. Chimg minh ba diém B, O, E thang hang
Huwéng dan:

Bai 1: (1,5 diém) Thuc hién phép tinh:

a) (Xx—2)(x + 3) — x(x—5)

=X +3Xx—2Xx—6—x*+5x
=6X—-6

1 2 2X—8
— + 2
X—2 X+2 X -4

b)

12 2x-8
x—2 x+2 (x-2)(x+2)
. X+2-2(x-2)+2x-8

- (x—2)(x+2)

_ X+2-2X+4+2x-8

- (x—2)(x+2)




B X—2
C(x=2)(x+2)
1

X422

Bai 2: (1 diém) Tim x, biét :

a) (x—3)2—x(x—4)=5
X2 —6X+9-x2+4x=5
—6Xx+4x=5-9

—-2X =-4

X =2

b) X(x —6) +2x-12=0
X.(X—6)+2.(x-6)=0
(x-6).(x+2)=0

X—6=0hayx+2=0

X =6 hay x = -2

Bai 3 : (1,5 diém) Phan tich da thirc thanh nhan tir :

a) 3x%y — 12xy

= 3xy(x*— 4)

= 3xy(X — 2).(x + 2)

b) X2 — 4x + dy — 2

=(x* -y’ - 4.(x-y)
=(x=y).(x+y)-4.(x-y)
=(x=y)x+y-4)

Bai 4: (1d)

S6 tién chi Mai lam thém duoc tra trong mot gio :



20 000 + 5 000 = 25 000 (d6ngQ)
S tién chi Mai nhan duogc cho ngay dau di lam
5.20 000 + (8 — 5).25 000 = 175 000(ddng)

Bai 5: AB va EF dai bao nhiéu cm ?
*Xét hinh thang CDHG, ta co6 :

E 1a trung diém cua GC (gt)

F 14 trung diém ciia DH(gt)

= EF la duong trung binh hinh thang CDHG

_ CD+HG _ 40+48
2 2

= EF

= 44 (cm) (0,54)

*Xét hinh thang ABFE, ta co:
C 1a Trung diém AE(gt)

D 14 Trung diém BF(gt)

=CD la duong trung binh hinh thang ABFE

AB+EF
2

= AB + 44 =2CD
= AB=2.40-44
= AB =36 (cm) (0,5d)

= CD =

Bai 6: (1d)
Gia tién may tinh bang sau khi giam gia dot I 1 :

5. 10 . ( 100% - 10%) = 45. 10° (ddng)

40cm

4%cmM




Gia tién may tinh bang sau khi giam gia dot 11 14 :

45. 10° . (100% - 8%) = 4 140 000 (ddng)

Vay gid tién may tinh bang sau hai lan giam gia 1a : 4 140 000 d6ng
Bai 7:

a)*Tinh AC (0,5)
Xét A ABC vubng tai A
cO BC? = AB® + AC? (dinh ly Pytago)

13° =12° + AC?
AC? =169-144
AC? =25

AC =+/25

AC =5cm

*Tinh MN (0,5)
Xét A ABC c6

{M la trung diém BC (gt)
N la trung diém AB (gt)

= MN la duong trung binh AABC
= MN //AC va MN:%AC - % 5=25cm

b)C/m tg ANMD la hinh ch nhat (0,75)

NM =~ AC (cmt)

Ta co: 1 7
AD = EAC (D la trung diem AC)

= NM=AD



Xét tg ANMD c6 :

{MN//AD (MN // AC,D € AC)
MN = AD

= Tg ANMD Ia hinh binh hanh (tg c6 1 cip canh di // va = nhau)
Ma hinh binh hanh ANMD c6 NAD = 90°(gt)
Nén tg ANMD la hinh chit nhat (hbh c6 1 géc vudng)
¢)C/m tg AMCE la hinh thoi (0,75)
Xét tg AMCE c6

{ D la trung diém AC (gt)
D la trung diém ME (E d6i xing M qua D)

= AMCE 14 hinh binh hanh (tg c¢6 2 dudng chéo cat nhau tai trung diém ctia moi
duong)

Ma hinh binh hanh AMCE c¢6 DM LAC (tg ANMD la hcn)
Nén AMCE Ia hinh thoi (hbh ¢6 2 dudng chéo song vuéng goc)
d)C/m Ba diém B,0O,E thing hang (0,5)

AN = %AB (N la trung diém AB)

Taco:y Mp =~ ME (E d8i xtmg M qua D)
AN = MD(ANMD la hcn)

= AB=ME
Xét tg ABME c6
{ AB = ME
AB//ME(AN//MD,N € AB,E € MD



= Tg ABME la hinh binh hanh

Ma O 14 trung diém ctia dudng chéo AM (vi O 1a giao diém cuia 2 dudng chéo hen
ANMD)

Nén O 1a trung diém cua duong chéo BE

Viy ba diém B,0,E thang hang

Ppé: Truong Hoang Hoa Tham
Bai 1: (1diém) Thuc hién phép tinh

a) (X —3)2 + (x— 2)(x + 2) — 3x p) =X 4 522

x—2 4x — 8

Bai 2: (1,5 diem)
1) Phén tich da thac thanh nhan tur :
a) 3x2y - 6xy? b) 2021x - 2021y + X2 - y? c) 16 - (x? -2xy +
y?)
2) Chuing t6 biéu thirc A luén duong vai moi s6 thuc,biét : A = x? - 10x + 30

Bai 3: (1 diém) Tim x biét:

a) (x+6)2—x(x—4)—30:0 b) x(x-11) + 3x-33=0

M 20m N

Bai 4 (1 diém). Giira hai diém E va F c6 mét ho nudc sau nén khong thé
do tryc tiép khoang cach hai diém E va F (xem hinh v&). Biét E, F lan j, jo
luot 1 trung diém caa MQ, NP va MN || PQ. Tinh khoang cach hai diém
EvaF. Q

Bai 5: (2 diém) Mot nén nha hinh chit nhat c6 chiéu rong 4m, chiéu dai thi gap 3
lan chiéu rong. Nén nha s& 16t bang gach hinh vuéng canh 40cm c6 gia 35000
dong/vién,

a) Tinh dién tich nén nha



b) Khi 16t nén sé gach bi v khoang 3% va gia tho thi cong toan bo 1a 5000000
ddng. Tinh tong chi phi 16t gach nén nha ?

Bai 6: (3 diém) Cho AABC vudng tai A c6 D, E, F lan luot 13 trung diém cua AB,
BC, AC. Lay M la diém dbi xuang cua C qua D.

a) Chung minh tir giac AMBC la hinh binh hanh.

b) Chirng minh tir gidc ADEF Ia hinh chir nhat.

¢) Goi K 1a trung diém cuia AM. Chtrng minh tt gidc AKBE I hinh thoi.

d) Puong thang qua C va vudng goc véi BC cit tia BA tai H. Chang minh
HF 1 FK.





